

ABONAMENTELE

Tru Capitală, pe an	36 lei.
pe 6 luni	18 lei.
pe 3 luni	9 lei.
Tru Districte, pe an	40 lei.
pe 6 luni	20 lei.
pe 3 luni	10 lei.

Abonamentele se premește la Administrația.

Număr în Capitală 10 b.
in Districte 15 b.

TIMPUL

Redacția Calea Victoriei Nr. 102.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV.	30 b.
idem pag. III.	50
Inserții pag. IV.	50
Reclame pag. III.	1 50

Anunțurile și inserțiile se primesc: în București, la Administrația ziarului; în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12; — A. Oppelk, Stubenstein 2; — Paris, C. Adam, rue Clémence 4 (Compania generală de publicitate G. L. Dabbe et C^{ie}); în Londra, Frankfurt, Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Dabbe et C^{ie}.

Scrisorile nefrancațe nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 30 martie 1881

Desbaterile intime ale majorității asupra chestiunii ministeriale nu au ajuns până acum la niciun rezultat practic. În cele din urmă întruniri dispoziția a degenerat în dispute foarte violente. În „Indépendance roumaine” asemănătoare interesante asupra ultimele întruniri a majorității. Se știe că vorba de o apropiere între majoritate și grupul liberalilor sinceri. În întrunirea din urmă, d. Hasnaș, deputat de Dorohoiu, a combătut cu violență ideea unei asemenea apropiere. Hasnaș a susținut că liberalii sinceri nu sunt un partid de guvernământ, că a declarat că atunci când aceștia intra în minister, peste douăzeci de deputați moldoveni liberali ar părăsi camera pentru a nu fi siliți să compună guvernul. — D. Mărzescu a spus că cuvintele d-lui Hasnaș nu sunt în raport cu sentimentele de concordie ce trebuie stabilită, între nuanțele partidului liberal, și a conchis că cine trebuie să formeze ministerul, este d. Brătianu, dar nu-l poate forma decât din persoane ce fac parte din nuanțele partidului liberal. Aceasta este părerea care a prevalat. — D. col. Bibescu, vice-prezident al Senatului, a declarat că nu poate primi această opinie decât *ad referendum* pentru majoritatea Senatului care, după părerea d-sale este contra restricțiilor impuse d-lui Brătianu de către majoritatea Camerei. Întrunirea a fost foarte animată. Intre d. Maniu și Dimancea, Gr. Eliad și col. Bibescu au fost niște vii altercațiuni. Impresia generală, precum spune toată lumea care ne dă aceste amănunte, a fost că orice discuție a majorității nu va servi la altceva decât să probeze puțințina în care se afla majoritatea de a da un ministeriu, așa că d. Brătianu până în fine va trebui să capete dela majoritate o cartă albă pentru a forma primul minister al regatului așa cum va crede d-sa mai bine.

Camera a terminat votarea bugetelor pe 1880-81. Camera a votat legea pentru înființarea unui minister fără portofoliu, despre care vorbim mai jos.

Senatul a votat legea timbrului și a înregistrării, trecut prin Cameră.

ȘTIRI TELEGRAFICE

(Serviciul „AGENTIEI HAVAS”)

Londra, 9 Aprilie. — Șefii a numeroase case de bancă sau de comerț au înmănat marchisului de Hartington un memoriu prin care cer ca Anglia să ia parte la Conferința monetară din Paris.

Roma, 9 Aprilie. — Regele a chemat la rândul pe Președintele Senatului și Camerei deputaților, spre a conferi asupra situațiunii. Se asigură că d. Farina a refuzat d'a forma noul cabinet.

Capitan Francassa anunță că generalul Cialdini, ambasadorul Italiei la Paris, și-a dat demisiunea.

Același ziar primește din Londra următoarea telegramă: «Ambasadorul Franței la Londra, îndată ce a primit depeșile care conțineau declarațiunile făcute la 6 Aprilie în Camera deputaților de către d. Cairoli asupra atitudinii Engitei în afacerile Tunisului, a întrebât pe lordul Granville dacă declarațiunile primului ministru al Italiei erau exacte. Lordul Granville ar fi răspuns că d. Cairoli putea foarte bine să facă niște asemenea declarațiuni, fiind că sunt conforme cu înțelegerea ce există între Anglia și Italia.

Chio, 9 Aprilie. — Din cauza putrejuirii mai multor mii de cadavre sub dărârmăturile oșului, a cărui curățire este peste puțină, Midhad-pașa, spre a preîntîmpina o epidemie, a otărit [să dărîme] toți pereșii rămași în picioare și să imprăștie materii desinfectante. Numărul victimelor, morți s'au răniți, ar fi ajuns, se zice, la cif a de 16 mii.

Paris, 9 Aprilie. — Franța n'a luat nici un angajament cu nimeni în privința Tunisului; ea-și păstrează complectă sa libertate de acțiune. Franța nu dorește anexarea Tunisului, ci numai să și stabilească acolo preponderanța.

Beial din Tunis este încurajat de consulul italian, care însuși a redactat protestarea beialului contra intrării trupelor franceze pe teritoriul tunisian.

Roma, 10 Aprilie. — Regele a primit demisiunea cabinetului Cairoli. — Ziarele «Popolo Romano» și «Capitan Francassa», desmint în mod absolut știrea că beialul de Tunis ar fi redijat o protestare contra intrării Francezilor pe teritoriul regentii, în urma iusigatiunii consulului italian, și că numitul consul ar împinge pe beial la rezistență.

Algeria, 10 Aprilie. — Se confirmă nou tatea relativă la masacrul misiunii condusă prin Sahara de colonelul Flatters.

Petersburg, 10 Aprilie. — După o deliberare de trei ore, tribunalul, însărcinat să judece procesul nihilistilor compromiși din 1 (13) Martie contra țarului, a pronunțat o sentință prin care condamnă la moarte pe toți preveniții.

Constantinopol, 10 Aprilie. — D. Suter, supus englez, funcționar la societatea minieră din Rasandra, aproape de Salonic, a fost ridicat cu femeie cu tot de briganzi. Femeea a fost liberată. Briganzii cer 15,000 de lire sterlinge ca să libereze pe d. Suter. D. Goscheen face dimersuri. — D. de Novikoff, ambasadorul Rusiei, a pr sintat Sultanelui noile sale scrisori de creață.

A se vedea ultime știri pe pagina III

Habemus Papam. Cu ocazia desbaterii bugetului consiliului de miniștri, d. N. Fleva, marele om, a propus însfârșit înființarea unui cancelar pe malurile Dâmboviței care să fie totodată președinte al consiliului de miniștri. Am cam vorbit pân'acum, mai mult în bătaie de joc, despre Bismarek sau Cavour al României; ni s'a făcut pe plac, l'avem. Constituția o datorim, după mărturisirea d-lui C. A. Rosetti, unei nopți de insomnie a ilustrului Carada (ce minunată trebuie să fie o țară a cărei lege fundamentală e iscodită de Carada?) pe cancelar l datorim unei fericite inspirații a d-lui Fleva, om cunosător intru ale trebuințelor vechi Țării Românești, care știe ce va să zică cancelar în trecutul nostru istoric, mai ales de la descălecatul ciorilor incoace.

Iniințarea cancelarului se dă-torește următorului proiect de lege:

Art. 1. Președintele consiliului de miniștri poate fi ministru fără portofoliu. Onorariul său în asemenea caz va fi ca și al celorlalți miniștri.

Onorariul și cheltuețele de reprezentare se vor hotări prin legea bugetară.

Art. 2. Atribuțiunile și răspunderea ministrului președinte rămân astfel cum sunt regulate și pân'acum de legi și uzurile constituționale.

Ce minunată e instituția Flevilor pe lumea aceasta! Bietul d. de Bismarek a trebuit să bată pe Austriaci, să unească Germania de Nord, să bată pe Franceji, să unească toată Germania, păstrând cu toate astea cele mai însemnate din formațiunile ei monarhice, a fost silit apoi de a crea organe comune tuturor guvernelor Germaniei, Reichstag, Consiliul federal, cancelaria Imperiului, și a trebuit în fine ca el să devină șeful acelei cancelarii a împăratului german, nu a regelui Prusiei, o cancelarie încărcată cu lucrări de politică esterioră și de la care pornește inițiativa tuturor legilor ce au să se aplice în imperiul întreg, și totuși abia... cancelar s'a făcut. D. Brătianu și-a început cariera prin a da milioane lui Strousberg, nu a lua miliarde de la Franceji, prin a pierde o provincie, nu a câștiga Alsasul, Lorena, Hanovera, Șlesvigul, etc., și d. Brătianu... tot cancelar se alege, ca și d. de Bismarek.

Ministru fără portofoliu? Se vede că nu prea știu d-nii din Cameră, precum nici d. Boerescu, ce însemnează un ministru fără portofoliu. Sistemul unor asemenea miniștri s'au adoptat mai cu seamă în Austro-Ungaria, când este vorba sau a se crea o lege prin care să se emancipeze intrucâtva de sub rasa dominantă o naționalitate, sau când o țară primește, înăuntrul unității monarhice, un regim mai favorabil și oarecum excepțional. Astfel există în Ungaria un ministru fără portofoliu pentru Croația, care în consiliul de miniștri unguri reprezintă interesele unei naționalități slave și ale unei țări autonome ce are în dieta ei un propriu organ de legislațiune. În Austria era un ministru fără portofoliu pentru Galizia, reprezentând într'un cabinet, ce constituie predominanța rasei germane, interesele și drepturile speciale ale naționalității polone. În urmă s'a numit un ceh ministru fără portofoliu. Când e vorba ca coroana sau guvernul imperiului să se înțeleagă cu una anume dintre naționalități, fie cehii, fie polonii, fie românii, un om de încredere al acelei naționalități e numit ministru fără portofoliu. Un aseme-

nea ministru are tot'dauna o misiune specială, dictată de împrejurări.

Ce treabă o să aibă cancelarul nostru fără portofoliu? Să ducă muștele la apă?

Dar mai știi?

D-nii Cariagdi, Gianî, Fleva, Pherekydis, Calinderoglu, Carada, C. A. Rosetti și Bosnagi-ekim formează poate în România o naționalitate deosebită, care sub orice ministeriu românesc, are nevoie de-un permanent ministru fără portofoliu. Până azi am avut tot ministerii de resort. De azi înainte vom avea unul, care n'omentele când nu va tăia bondarilor frunze, se va ocupa în special cu toate chestiile lucrative: cu interesele lui Strusberg, cu recumpărările, cu împământenirea en masse a Ovreilor, cu coloizarea țării cu nemți, cu sporirea lefurilor și cu alte lucruri și plăcute și folositoare.

Noi, poporul românesc de plugari, păstori și prisăcari, am fi avut în adevăr nevoie de un ministeriu al nostru special: de un ministeriu al agriculturii și domeniilor. Am fi avut nevoie în fiecare județ de prăsilă de cai și cornute, de-o îngrijire și exploatare sistematică a pădurilor, de învățământ agricol și tehnic, de ridicarea din întunec a adevăratului și singurului popor românesc, a țeranului. Cine vrea să cunoască natura poporului nostru ar trebui să se uite în țara turcească. Greci, Bulgari, Serbi, toate naționalitățile se simțeau maltratate de Turci; singuri Românii petreceau minunat pe pământul Turcului și fugeau acolo de fericirile Rusiei, ale României și ale Austro-Ungariei. De ce? Pentru că Turcul n'avea guvern, n'avea cod, n'avea advocați și Românului nu-i trebuie acest lux. Dar găsea condiții materiale de existență, găsea pășune pentru vite și loc de arătură. Dacă pe lângă acestea își mai putea dura o biserică și o școală primară, să aibă popă bun, dascăl bun și câțiva moșnegi cinstiți să-l judece după obiceiul lui vechi și drepte, exigențele lui publice se încheiau.

Dar d-nii Fleva, Cariagdi, Carada sunt alt soi de români. Lor le trebuie un Cancellarius, un archigrammorateus... cam agrammatos. Din fericire, cancellarius însemnează în latinește și archigramătic, dar și... îngrășat în colivie. În acest din urmă înțeles, cancellarius se va potrivi poate!

Dăm aci cuvintele rostite în Camera de d. Al. Lahovari cu ocazia propunerii d-lui Fleva, relative la înființarea unui ministeriu fără portofoliu:

Iată acest discurs:

D. Al. Lahovari — Domnilor Deputați, Ce se propune astăzi? Se propune pur și simplu înființarea unui alt optulea ministru. Trebuie să luăm lucrurile cum sunt și să nu facem subtilități bisantine. Să nu discutăm dacă e un ministru în două persoane într'un minister. căci pe acest tărâm am putea discuta foarte mult și aceasta ne-ar aduce aminte discuțiunile de la Bisanțiu, de și Turcii, din fericire, nu ne înconjoară. Să punem lucrul franc, neted; să l discutăm cum este demn să se discute într'o Adunare ca a d-voastră.

Ei bine, voiți să înființați al optulea ministru? Care este însărcinarea specială pe care 'o dați? 'I dați, după mine, o însărcinare care nu este una; 'I dați însărcinarea de președinte al consiliului separat de orice altă administrațiune practică, de orice alt portofoliu.

Dar, d-lor, se simte oare așa de mult necesitatea acestei legi? Care e trebuința care se simte în țară și în guvern de un președinte al consiliului neavând nicio administrațiune sub direcțiunea sa, și nejuicând de cât rolul de director, ca să zic așa, al ministerului? O cheltuială este, orice s'ar zice; căci, când adăogați un ministru, mai cu seamă de aci înainte când miniștri sunt așa de bine plătiți, adăogați și leafă, și diurnă, și celelalte indemnități pe cari veți socoti că trebuie să le adăogați, mai ales unui președinte din consiliu. Să ne punem acum, întrebarea: pentru ce această cheltuială? Un ministru nou se cereiază. Care e utilitatea? După cât am priceput din toate discuțiile d-v. este că d. președinte actual de consiliu ar fi așa de încercat de greutatea conducerii afacerilor generale ale țării, în cât o administrațiune a unui portofoliu special ar atârna prea greu asupra umerilor săi, și că trebuie să l desăreinați de o asemenea povară. Foarte părintească din partea Camerei această îngrijire pentru forțele de muncă ale președintelui consiliului. Inșă, d-lor, în principiu, o lege făcută pentru o persoană este tot'dauna o lege rea; puteți considera aceasta ca axiomă, căci nu instituțiunile și legile unei țări se adaptează unei persoane, oricât de ilustră, oricât de populară ar fi. Țările cari nu au ținut compt de această axiomă s'au căit tot'dauna, și nu voi merge departe spre a vă cita exemple.

A doa considerațiune: Ați consultat d-v. pe primul ministru cărui voiți să i aduceți această ușurare, dacă voește d-sa să se scuture de responsabilitatea unei administrațiuni ministeriale? Voiește d-sa să ia acest rol de simplu președinte al consiliului?... Voiește primul-ministru această desăreinare pe care voiți să 'o faceți? D-sa nu este aci, și este ciudat, poate contrariu usului parlamentar, ca să faceți asemenea discuțiuni când un ministru, pe care l interesează și ca persoană, și ca șef al cabinetului, fiindcă este o lege care privește pe șeful guvernului acestei țări, lipsește de pe acea bancă. Eu nu știu care este sentimentul d-lui prim-ministru, nu știu cum va privi această lege; dar, în locul său, eu n'as privi-o aceasta ca un omagiu adus persoanei mele; as privi-o mai mult ca o atingere; as crede că Adunarea m'e socotește incapabil de-a

gera un departament ministerial, lăsându-mi gloria fără datorii și o situație fără răspundere, cel puțin directă.

Dar oare noi suntem singurul Stat constituțional în Europa? Din contra, suntem într-o epocă fericită în care Statele absolute fac excepțiuni.

Ei bine, să ne preumblăm prin toate țările constituționale, și veți vedea că niciunul nu veți găsi un președinte al consiliului care să nu primească, pe lângă onoarea de-a conduce un partid și un guvern, și răspunderea unei administrații speciale.

D. A. Stolojan. În Anglia nu are portofoliu.

D. Al. Lahovari. Nu știți ce afirmăți, și dacă aveți puțină răbdare era să vedeți că aveam să vă vorbesc chiar de Anglia.

Eu pretind că niciunul nu se găsește ceea ce faceți d-voastră, și este contrariu și bunului simț, și spiritului instituțiilor constituționale. Vorbiți de Anglia? Apoi cine este *premier*, cine este șeful guvernului? Pe cine a chemat Regina ca să formeze cabinetul? Pe d. Gladstone, și el are și un departament special, are departamentul financelor, care este cel mai important în marele Regat al Angliei.

Așa dar, în Anglia, șeful cabinetului are ministerul finanțelor.

Să trecem în Franța. În Franța, șeful cabinetului are ministerul instrucțiunii publice.

În Italia, șeful cabinetului conduce ministerul afacerilor externe.

În Germania chiar, Principele Bismarck, care poartă pe umerii săi conducerea poliției marelui Imperiu German, are un minister special, ministerul afacerilor străine, și de curând a luat și ministerul comerțului, și nu ar primi nici odată ca din mânele sale să i se ia această ocupație, deoarece face greutatea sarcinii, dar totdeodată și meritul și gloria unui adevărat om de Stat.

Și voiți d-voastră să tratați pe primul ministru al d-voastră în alt mod? Voiți să-i dați ca unică sarcină președinția consiliului de miniștri? Dar ce face președintele consiliului în sarcina sa singură de președinte al consiliului? Nimic, căci aici nu are nimic de făcut. Are acolo la președinția consiliului un funcționar, care și acela e un fel de funcționar inamovibil, cu care expediază câte-va hârtii, și președeașă ședințele consiliului de miniștri, adică dă cuvântul celor cari îl cer. La aceasta voiți d-voastră să reduceți la noi în țară pe un președinte de consiliu? Și încă pe cine voiți să-l reduceți la un asemenea rol neînsemnat? Pe d. Brătianu, căruia, de și adversar politic al meu, îi recunosc eminențe calități. Voiți să reduceți la aceasta pe d. Brătianu, când în Anglia un Gladstone, la vârsta de 70 ani, a condus admirabila campanie care a făcut să cadă ministerul precedent conservator, care, ca președinte al consiliului, a condus și conduce afacerile grele ale Marii Britanii, complicate cu guvernarea Indiilor, cu cea a Irlandei în mișcare și a altor alte colonii și care gerează pe deasupra cel mai greu departament al Angliei, departamentul financiarilor? Și d-voastră credeți că în r' un Stat atât de mic ca al nostru, cu afaceri atât de mărginite, că, într-o țară atât de liniștită și de supusă ca aceea în care avem fericirea de-a trăi, un șef de minister nu este capabil de-a gera și afacerile unui departament?

Nu știu ce poare să cugete d. Brătianu de proiectul ce propuneți, dar eu, în locul d-lui, ași considera ca o ofensă această glorie pe care voiți să i-o dați. Nu cred, afară de aceasta, propunerea de față de nici o utilitate practică. Este aci poate o cestiune de persoane, o cestiune de portofolii; poate că d-voastră voiți să băgați în minister o persoană mai mult, și pentru aceea faceți, în loc de șapte miniștri, opt, și d. Brătianu se sacrifică, primind a nu face nimic, ca să intre și aceea persoană în minister. Acestea toate sunt afaceri personale, intime, ale majorității. Dar, încă o dată, nu se face legi pentru persoane și pentru împrejurări. Nu este bine mai ales a se face aceasta astăzi la noi, care suntem o țară mică și care avem

atâți puțini oameni capabili, să întrebăm cel puțin pe acei cari i avem. Toți d-v., ziceți că d. Brătianu este un om ilustru, un om capabil, un om mare chiar. Avem dar în d. Brătianu un om mare, și d-v., tocmai pe acesta nu voiți să-l lăsați să lucreze, să își desvolte calitățile sale eminențe de administrator? Ce folos poate să tragă țara din capacitatea unui asemenea om, când d-v. nu voiți ca el să îndeplinească spreini potrivite cu calitățile sale?

Acum, d-lor, să lăsăm la o parte persoana pentru care faceți această lege și să m' pun pe un tărâm general. Să zicem că nu aveți aci prinvințe personale, că nu este o cestiune de combinațiuni trecătoare ca toate combinațiunile care nu se bazează pe concepțiunile generale și eterne ale unei țări, și să zicem că este o idee mai filosofică, că voiți să faceți această transformare în guvernul nostru fără preocupățiune de persoană și de împrejurări ale momentului. Ei bine, cine va fi acel ministru fără o ocupație specială?

Mai înteu primul-ministru, din ori ce partid ar fi, presupune tot-d'a-una a fi capul partidului de la putere, ceea ce va să zică omul cel mai însemnat din acel partid. Apoi, acel ministru, pe care voiți să-l puneți ca președinte al consiliului fără portofoliu, nu va avea altă osteneală de cât pe aceea de-ași primi lăfa și diurnele regulat. Din două lucruri unul: Ori acel ministru nu va avea nimic de făcut, și atunci noi nu trebuie să înfintăm asemenea sinecure; ori va face tot, și aceasta n'o voim, n'o voim nici noi, nici țara, nici Constituțiunea, nici Majestatea Sa Regele; căci, dacă el va face tot, aceasta va fi în contra spiritului Constituțiunii noastre în contra usurilor constituționale de cari vorbiți în proiectul de lege; este un pericol, căci nu trebuie într-o țară care se guvernează prin reprezentațiune națională, să creați aceste personalități exagerate de oameni indispensabili și de salvatori; asemenea creațiuni au perdut libertățile în toate țările din lume, căci această personalitate va reduce pe ceilalți miniștri la rangul de directori ai săi, fiind că acest președinte se va ocupa de toate ministerele, ceea ce este în contra spiritului Constituțiunii noastre. Un ministru, într'un regim egal cu ceilalți, este „primus inter pares“, dar nici de cum o persoană care să absoarba în direcțiunea sa administrațiunea tuturor departamentelor. Această creațiune, acest fel de funcțiune fără specialitate, care se vede vede la țări altele de cât țările liberale, se numesc viziriat în Turcia, se numesc cancelari în alte țări, de și acolo nu este absolută puterea lor; dar noi nu putem să ne gândim nici la viziriat, nici la cancelari.

Prin urmare, președintele de consiliu nu poate fi de cât: „primus inter pares“, și dacă d-voastră, sub pretextul de-a nu 'i da nimic, 'i dați totul sub această formă, atunci mergeți în contra spiritului Constituțiunii noastre. Pentru aceste motive, vă rog să nu croiți haine uriașe, chiar dacă am avea pe uriașul care să îmbrace asemenea haine, căci asemenea uriași 'i am avea poate într'un mod întemplier, ei să faceți haine pe talia oamenilor distinși, capabili, dar de o capacitate cum ar fi un Bismarck în Germania, sau cum credeți că avem la noi în ziua de astăzi un om de asemenea talie.

Conchid zicând să vă mănușiți în spiritul Constituțiunii, să urmați usurilor constituționale ale tuturor țărilor și să lăsați un minister constituțional sub președinția celui mai însemnat dintre miniștri, dar să nu creați în această țară nici cancelari, nici viziri, fiind că nu avem nici legile, nici usurile noastre pentru asemenea lucruri.

INFORMATIUNI

La sărbătoarea încoronării Regelui Carol I se zice că va asista și prințul regal al României.

Academia Română va ține ședință pu-

blică astăzi la ora 1 d. am. sub președinția M. S. Regelui.

Spania va stabili în curând o legățiune în București.

Azi sosesc la gara Tergoviște rămășițele generalului Ghica.

M. Sa Regele inspectează astăzi batalionul de cadre al regimentelor de doborâți.

Ieri a fost a sept a adunare generală a acționarilor societății de asigurare „România“. S'a aprobat raportul consiliului de administrație asupra cestiunii afacerilor de la 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1880; raportul comitetului cenzorilor și al direcțiunii generale; încheierea socotelilor și fixarea beneficiului anului 1880; fuziunea societăților «Dacia» și «România», sub firma «Dacia-România»; contopirea statutelor vechi ale societăților «Dacia» și «România»; s'au ales trei liquidatori: dd. C. Atanasie, Stoltz și N. Ioanide; trei membri în comitetul de revizuire și un supleant: dd. prințul Stirbey, G. Filipescu, Leon Mannach și supleant Cerlenti.

Ieri a sosit în capitală delegația urbei Galați, spre a felicita pe M. M. L. R. R. Ea este compusă de d-nii: G. Mihăilescu, frații Vărlan, frații Antachi, frații Nica, Agemoglu, Isaac Löbel, Lambrinidi, C. Atanasie și Euahe Mitche, toți mari proprietari și mari comercianți.

M. M. Lor I-au primit ieri la amiază. În capul delegației se afla d. Vărlan, primarul Galaților, care a întâmpinat pe M. M. Lor cu o alocuțiune potrivită ocaziei.

De aci delegația s'a dus la cameră, unde a felicitat pe d. Președinte al Consiliului și pe d. Președinte al Adunării. Apoi s'a coborât la Senat, unde a felicitat pe Pr. D. Ghica, președintele acestui corp. Discursurile, pline de elocuență, a-tăit la Cameră cât și la Senat, au fost rostite de d. G. Mihăilescu.

Mercuri, 1 Aprila, la 10 ore dimineața începe a funcționa în toată țara serviciul „Casei de economie“, sub garanția Statului. — Legea acestui nou serviciu public este promulgată în „Monitorul oficial“, No. 12 din 16 Ianuarie, și regulamentul ei în No. 242, din 28 Octobie 1880. Atât legea cât și regulamentul sunt reproduse în întregul lor la finele fie-căruiia libret al casei de economie. — Pentru sumele depuse pe seama casei de economie, se bonifică d-punătorilor 5 la sută (cinci pentru fiecare sută), dobândă pe an. — Toate actele privitoare la casa de economie sunt scutite de impozitul timbrului și înregistrării.

Asasinarea lui Paul I.

Nimeni n'a acuzat pe Paul I că ar fi otrăvit s'au ar fi pus pe cineva să otrăvească pe mama sa; dacă însă Catarina ar fi presimțit moartea sa, de sigur ar fi restant pe fiul său de pe tron. Asupra acestui punct, toată lumea este d'acord, și Paul, din prima zi a domniei sale începu să lucreze cași cum ar fi fost convins despre aceasta. El disgrația pe amicii mamei sale și chemă la putere pe ai săi. El așteptase coroana trei-zeci și patru de ani, temându-se necontenit că mama sa o va da nepotului ei (chiar fiul lui), marelui duce Alecsandru. Paul era un prinț de un spirit destul de stricat, care'i făcuse bizară situațiunea lui cea falsă la curtea mamei sale. Se citează despre el o mulțime de lucruri, ce nu sunt departe de nebunie. Într-o zi ordonă ca vorba *lavho*, baracă, să se pună pretutindeni în locul cuvântului francez *magazin*, care începuse a se introduce în comerț; el zicea că comersanții aveau butice; și numai el singur, ca suveran, avea magazine. El a pus pe soldați să poarte pârul împletit în coadă și pudrat, și a trimis fie-cărui regiment un model de coadă, de pericunii și mici bețișoare spre ași face pârul cărlionți. Aceștia au făcut pe Suvarov să zică: „Pudra frizerilor nu este iarbă de pușcă, pericunii nu sunt tunari, și coziile nu sunt baionete.“ Suvarov fu disgrațiat pentru aceste cuvânt; el era cel mai bun ofițer din statul major rusesc. Acesta a fost deabia începutul; în curând Paul I visă că fiul său îl trădează, și acest vis deveni pentru toată curtea sa o realitate, când se auzi că marele duce Alexandru va fi arestat împărăteasa mama sa va fi internată, și marele duce Nicolae va fi proclamat de

prinț moștenitor. Atunci conspirațiunea generalilor și a ofițerilor gardei, ce fierbea ascunsă dela venirea pe tron a lui Paul I. prinse consistență. În fundul grădinei de de vară, pe malul drept al canalului Fontane, unde mai înainte fusese vechiul palat de vară, locuit de împărăteasa Elisabeta, el puse să se zidescă un gigantic edificiu, numit Palatul Mihail. Fațada sa era de culoarea trandafirilor a mânușilor prințesei Gagarin, amanta țarului, Paul I venise să locuiască această casă, cu toată familia sa, la finele anului 1880. Iată cum un diplomat, acreditat atunci la Curtea Rusiei, descrie moartea acestui împărat al Rusiei, după un memoriu asupra revoluțiunii rusești dela 12/24 Maiu 1801:

„Conjurații, în seara dela 11/23 Martie, erau la masă la unul din șefi lor, și cu această ocazie n'au cruțat viurile tari, spre a îmbărbăta pe unii dintre ei. Apoi toți s'au adunat la generalul Talsiu, unde Palhen a sosit cel d'in urmă, adresând asociatilor săi câteva cuvinte pline de vigoare și de încredere; după aceasta s'au separat spre a lucra după cum se înțeleseseră. Generalul Talsiu se duse la casarmă gardei Preobrajenskoj, și sub pretext că au isbucnit tulburări în oraș, puse să ia armele un batalion comandat de Talbanof. Acest batalion plecă fără zgomot la nord de Câmpul lui Marte, trecu podul din fața otelului Rivas, apoi traversă grădina de vară, spre a impresura palatul Mihail. Inșă acolo se putu recunoaște, cum soarta imperiilor depinde câte odată dela împrejurările cele mai neînsemnate. Teii bătrâni din grădina de vară serveau noaptea de zădărnici la mii de cioare. Când trupa înaintă la această oră neobișnuită, aceste paseri de rău augur împluriră aerul de țipetele lor; și șgomotul, astfel produs, fu așa de mare, că ofițerii, cari comandau detașamentul, se temură să nu deștepte pe împăratul. Compotul n'ar fi reușit într'adevăr, dacă steaua lui Paul i-ar fi permis să se pună la siguranță; și cioarele din grădina de vară ar fi câștigat atunci în istorie aceeași celebritate, ca și găștele Capitoliului. În timpul acesta, Palhen luase dispozițiuni spre a se apropia de palat din partea „Perspectivei“. El trimise acolo câte-va detașamente de călărime, cari se uniră cu batalionul gardei Preobrajenskoj. Densul însă un veni la palat decât după ce se determinase totul. Cel-l-alți conjurați îl acuzară apoi că a întârziat dinadins, spre a profita de momentul când ar reuși afacerea, iar dacă n'ar isbuti, să poată juca în fața lui Paul rolul mântuitorului. Palatul era păzit, în acea zi, de un batalion din garda Semenowskoj, ce ocupa părțile exterioare și marea gardă, pe când garda interioară și persoana împăratului era confiata unui detașament din garda Preobrajenskoj, comandată de locotenentul Marin. Când batalionul lui Talbanof ajunse în vederea palatului, acest ofițer se adresă la trupă întrebând'o dacă vrea să 'i însoțească într'o întreprindere periculoasă, pe care o face spre mântuirea imperiului și națiunii. Ea răspunde afirmativ, fără nici o întârziere. Atunci trecură șanțurile pe gheață, desarmară sentinelele exterioare ale batalionului Semenowskoj, fără ca ele să fi făcut vre-o rezistență, și trupa, destinată să intre în apartamentul împăratului, ajunse acolo printr'o mică seară învârtită, având intrarea spre o grădină. Acest detașament se compunea din trei frați Zulof, din generalul Benningsen, generalul Csicserin și dintr'o mulțime de oameni necunoscuți, ca Manzurof, Tatarinof, Ieșvel, cari, în timpul acestei nopți teribile, se distinseră prin îndrăzneala lor. Prințul Platov Zubof și generalul Benningsen se duseră la iatacul împăratului, fără a întâli nici un obstacol; cu toate acestea, la intrarea în iatac, chiar pe pragul ușei, dormea husarul camerii imperiale. Acest credincios servitor înceadă să opună oare-care rezistență. Trebui să cedeze forței și după ce primise câte-va lovituri, fugi să cheme ajutor. Un ofițer de ordonanță a împăratului călăuzea pe conjurați și intra cu ei în dormitor. Prințul Zubov și generalul Benningsen erau în mare uniformă, cu pălăria în cap și cu spada în mână. Ei se apropiară de patul împăratului și 'i ziseră: „Sire, sunteți arestat!“ Împăratul se sculă și zăpăcit îi întrebă: ce voese de la densus. Ei repetară aceleași cuvinte declarându'i că trebne să abdice la coroană și apoi să fie liniștit. Prințul Zubov și ofițerul de ordonanță se îndreptară atunci spre poartă ca să cheme pe cei-l-alți conjurați, și astfel Benningsen, pentru câte-va minute, se afla singur lângă împăratul, care tăcea, aci roșind, aci îngălbenind de furie: „Sire, i zise el, o să vă ucidă: cată să vă resinguați a subscrie

un act de abdicare...“ În acest moment diferiți ofițeri pătrunseră în cameră. Paul profită de acest moment spre a sări și d'in pat. Unul din ofițeri îl apucă de gât dar împăratul, smulgându-se din mână la fugi să se pună după o tablă pusă în fața sobei, și căzu. Benningsen i strigă încă dată: „Sire, nu vă încercați a rezista, vă perdeți viața!“ Dar împăratul, sculându-se, se îndreptă spre o masă, unde erau tot-d'a-una la dispozițiunea sa multe pistoale încărcate. În momentul când mulțimea conjuraților se arunca asupra lui se auzi zgomot la ușă. Era un ofițer, care urmat de un detașament, venea să pormască ordine dela Benningsen, care'i zise să puzesească și să apere intrarea. În timpul acesta conjurații, îndrăznind a pune mâinile lor sacrale pe persoana suveranului lor, trântiseră pe Paul la pământ. Ieșvel, tătar de origine, a fost cel d'ântâi care a ridicat brațul unei rezistențe de păturalui Paul, în urma unei rezistențe de tal de viguroase, fu în fine învins, tuș și apoi sugrumat cu eșarpa unui ofițer din regimentul Semenofskoi, numit Scariatin, care comanda garda dela scara palatului Sf. Mihail.“

STIRI DIN AFARA

Irlanda. — Din Irlanda încep a scula iarăși știri neplăcute. Liniștea nu e încă restabilită în acea nenorocită țară. Se deosebește districtul a trebuit să se mărească numărul agenților poliției. La moșie din comitatul Mayo s'a întemplier o serioasă încercare, și cu această ocazie au fost impușcate două persoane și multe au primit răni grele.

Portugalia. — Setelegrafiază din Madrid ziarelor vieneze, că la Oporto, Portugalia, ar fi isbucnit o mișcare republicană. Insurgenții s'au baricadat în teatru. — O depeșă, sosită mai târziu spun că unui din tulburători au fost arestați alții au fugit.

Grecia. — Din Londra se anunță, că ambasadorii au făcut cunosut la Atena printr'o notă, rezoluțiunile în privința frontierii greco-turești. Această notă anulează decisiunile conferinții din Berlin și recomandă ambelor părți să primească granița cea nouă. Se crede, că în cursul acestor săptămâni chiar, conflictul greco-tur se va termina.

Serbia. — Ziarul „Istoc“, adică Orientul, declară, că Serbia nu poate rămâne în urma României. Istoria Serbiei o îndreptățește mai mult ca să se proclame de regat de cât România. „Istoc“ cere de la guvern să pregătească și pentru Serbia acest eveniment. Prin acesta s'ar încerca amicitia Austro-Ungariei, ale căre interese n'ar suferi intru nimic.

Dunărea. — „Dritto“ spune, că în opt zile se va intruni iarăși Comisiunea dunăreană europeană sub președinția comisarului italian. Ziarele austriace observă după acum că România va avea ocaziune să arate, că dorește a fi o bună vecină Austriei, încetând de a combate comisiunea mixtă sub președinția austriacă.

Tunisul. — Mai toată presa europeană se ocupă cu cestiunea Tunisului. Foile turcești cam ațîță în contra Franței. Ele zic că beiful va găsi aliați în Italia și Anglia. Franța nu poate viola tractatul din Berlin, care a garantat integritatea imperiului otoman, din care Tunisul face parte. În cazul când Franța ar ocupa acest teritoriu turcesc, Poarta va apela la ajutorul celorlalte puteri semnatare.

Cronica

Apele Dunării și Oltului, debordând cu o furie intensă, au inundat mai toată lunca de pe țărmul stâng, așa în cât, amenințând vilele și semănăturile, tind a trece peste șosea portului, ceea ce ar aduce nu numai intrerupțiunea comunicațiunii, dară și o pagubă însemnată, intru cât e știut că numai acea imperfectă așternere cu pietriș din anul trecut a costat aproape 100,000 franci.

La aceste pagubi, zice „Desvoltarea“ din Turnu Măgurele vom fi expuși tot-d'a-una, dacă nu se va face numitul dig pe marginea acestor riuri; dară se va vedea că atunci se va seca „sursa, așa

ului "travaliu, ce se reînnoiește într'un periodic.

secuțiunile și eginciurile pentru plata abunțiilor, urmându-se pe o scară în județul Teleorman contra serilor contribuabili rurali, aceștia ne mai d se vede nici un mijloc de plată, asit refugiul peste graniți. Ast-fel, în tea de 20—21 ale curente, locuim Marin Marusca și Auton Gheorghe eu, din comuna Flămânda, au fugit e „Desvoltarea”, în Bulgaria pe un teare ar fi avut la îndemână.

„Să se mai zică că finanțele statului unt înfloritoare!

Revista Ziarelor

Românul face elogiul situațiun- noastre budgetare pretinzând că, în patru ani numai de administra- a guvernului radical, s'au resta- pe deplin finanțele, astfel că icul României vine astăzi ime- după creditul celor mai puter- și mai avute state ale Euro-

Binele Public constată că o de- alizare ne mai cunoscută până se intinde cu putere în țară, is- creditul, sdruncinând cu desă- șire buna-credință, aducând ne- ranța în tranșacțiunile particu- iniuriind în mod funest asupra travurilor publice. —Dacă acest fe- nen ar fi accidental, dacă n'ar a relațiuni intime cu sistemă gu- nativă, presa l'ar semnala în trea- ra fără să facă dintr'ansul o ces- se importantă. —Din nenorocire, are un isvor mare: exemplul e de la cărmă. —Nemulțămii cu alitatea majorităților parlemen- corifeii partidei dominante nu ș- nici o ocaziune pentru ea i na- veri suplimentare să facă a se scoa- din urne până și cei mai obscuri mai piperniciți copii de casă ai lor Rosetti-Brătianu, după ce că l-alți, mai răsăriți, au fost de ai nainte imbuibați și chivernișiți milioane. Abia se declară vacant e un colegiu în cameră, și inda- agramății, nulitățile sunt scoase iveală din ofcina foaiei oficioase, ei Prefecții nu se mai adresează nisterului de interne ca să le de- ne candidați oficiali, ci creaturi ecte ale clicei, —se adresează ului clicei și d'acolo pornesc com- nările patriotice, tertipurile bizan- e, vițierea regimului.

Ce demoralizare poate fi mai are de cât aceasta pentru opinia ublică; ce ironia poate fi mai ma- pentru națiune, de cât a'i-se a- nca în față cuvântul de „suveran- tate”, ear în fapt a fi speculată mod nedemn prin dictatura ce- ar doi capi ai sectei roșie?! Sis- mă moralizătoare este aceasta? ut ast-fel are să urmeze noul regat României?!

„România Liberă” arată că multe nt rele de cari suferă societatea omânească.

Ele se măresc și adânc se înră- ținează, cu cât vremea trece, și e dânselor nu ne îngrijim. Procla- marea Regalității ne găsește într'o are bolnavă; corpul nostru social, antuit de ignorantă și de lenevie, e mișcă prin salturi convulsive. rebue să-i dăm sănătate și cât se oate mai multă putere d'a cugeta d'a munci. Alt-fel bucuria coroa- lei regale s'a primirii noastre la asa celor nobili ar putea deveni antecul lebedei.

ACADEMIA ROMANA
Proces-Verbal No. 1.

Sedința din sesiunea generală a anului 1881, ținută în ziua de 10 Martie.

Membrii prezenți: Alexandri V. Cara- pani I., Hasdău B. P., Maioreșcu T., Chin- escu N., Roman Al., Sion G., Bariț P. G., Ionescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S., Episcop. Odobescu Al., Papadopolu-Cali-

mach Al. Urechii A. V., Aurelian P. S., Bacaloglu Em., Brânză D., Fălcoianu St., Felix I., Ghika Ion, Ștefănescu Gr., Teelu N., Vasici P.

Sub-președința D-lui Ioan Ghika.

Sedința se deschide la 2 ore.

După ce d. președinte declară sesiunea generală a anului 1881 deschisă, d. B. [P. Hasdău ocupând locul de secretar general, citește, în numele delegațiunii, raportul a-supra activității Academiei, de la închide- rea sesiunii trecute până astăzi:

„Domnilor colegi,
„Îndeplinind sarcina de secretar general în cursul anului expirat, mă văd chemat a vă aduce la cunoștință mersul Academiei de la închiderea sesiunii generale prece- dente.

„I. Incep prin a împlini trista datorie de-a constata dureroasa pierdere suferită de institutul nostru prin moartea celor trei colegi: ilustrul A. T. Laurian, din secțiu- nea literară, Andreiu Mocioni, și Iosif Ho- doș, din secțiunea istorică.

„II. În privința repausatului coleg Pa- piu Ilarian, Academia și-a îndeplinit sa- cra datorie de-a rădica un monument fu- nebru acestui neîntat luptător pentru ști- ință și națiune. Venerabilul nostru coleg D. G. Bariț, care a bine-voit a se însuș- cina cu așezarea monumentului, va putea să ne dea lămuriri mai amănunte în a- ceastă privință.

„III. În conformitate cu art. 85 din re- glement, veți avea a statua asupra pri- mării legatului de 25.000 lei, făcut Aca- demiei de către repausatul Teodor Veis- a. Cred oportun a supune aprecierii d-voas- tre, cu această ocaziune, necesitatea modi- ficării al. 3. din acel articol, care măr- gi-nește pe delegațiune, în lungul interval dintre două sesiuni, la primirea numai pro- vizorie a donațiunilor în numerar, ceea ce ar putea expune pe Academie la eventualitatea neplăcută, dacă un donator în via- ță ar insista ca darul să fie primit defi- nitiv.

„IV. Biblioteca Academiei s'a învațit în cursul anului, într'un mod considerabil, atât prin cumpărături din cele 3.000 lei, prevăzuți în budget, pe cât prin schimburi cu alte societăți învățate și mai cu seamă prin bogate daruri. A. S. R. Principele de Valdeck și Pymont, ca semn de înaltă save- nire pe care l'a lăsat-o Academia din tim- pul cât petrecuse în capitala României, a donat, pe lângă altele, un exemplar com- plect din marea enciclopedie franceză. Con- sulul român din Florența, D. Civelli, ne-a trimis în dar mai multe publicațiuni de o eseuțiune tipografică adevărat splendidă. De altă parte, ministerul instrucțiunii pu- blice din Franța, ne-a trimis o foarte în- semnată colecțiune de opere, relative mai cu seamă la economia politică industrială. D. Emile Picot a oferit Academiei o ra- ritate bibliografică de prima ordine: Cate- chism românesc cu litere latine al lui Vito Pilozio, de la 1677, din care a fost cunos- cut până acum numai exemplarul de la Berlin, consultat pentru prima oară de co- legul nostru D. Kogălniceanu. În fine neobositul în sacrificii D. A. A. Sturdza, a reversat și în anul trecut asupra colec- țiu-nilor Academiei tesaur neprețuite; nu numai tipărituri rarissime, ca Historia cri- tică a lui Katona sau Heraclide Despota de Sommer; nu numai manuscrise de o extremă valoare, ca codicele Măhăceanu al lui Popa Grigore, cu texturi române de la 1.600. și anterioare; nu numai nouă adau- suri la cabinetul nostru numismatic; dar încă un arhiv întreg, ca să zicem așa, de crisoave și acte originale, slavo-române, române și relative la România, începând din secolul XIV. un arhiv care urmează a fi clasificat și merită de deplin o des- cripțiune serioasă; afară de simpla listă ce se va publica în anale.

„V. Academia, precum știți, a primit sub auspiciile sale publicarea prețioasei colecțiuni documentale a repausatului En- doxiu Hnrmuzachi, în condițiunile stabilite prin voința testatorului și în marginile prevăzute de budgetul Statului. Tipărirea tomului IV din documente e deja foarte înaintată, iar volumul II din Fragmente, edițiunea originală germană, este aproape gata.

„Din publicațiunile proprii ale Aca- demiei, a apărut la lumină textul comple- x, din Psaltirea lui Coressi, formând tomul I, după care vom urma comentarii, și glo- sarul în tomul II. Această importantă lu- crare, executată în conformitate cu deci- siunile luate în anii trecuți, nefiind pre- văzută în budgetul curent, datorita contrac- tătă va rămănea în sarcina noului budget

„In aceeași situațiune se află și publi- cațiunile cu cari a fost însărcinat D. O- dobescu, adică pe deoparte: reproducerea Pravilei celei mici de la Govora, din anul 1640, precum și volumul VI. din operele principelui D. Cantemir, conținând Istoria ieroglică și Compendium logicae; fiind amândouă deja tipărite în întregul lor, n'au fost însă date în public din cauză că D. editor are a le însoți cu notițe critice și glosare pe cari încă nu le-a putut termina, iar pe de altă parte Viața sântilor Var- lam și Ioasaf, tradusă de logofătul U- driște Năsturel, din Ferestți, la 1643, și volumul VII din operele cantemiriane, co- prinzând: Constantinii Cantymirii, adno- tation s criticae; și o parte din correspon- dența lui D. Cantemir; acelea sunt acum în curs de tipărire și vor avere succesiv în urma celor mai sus însemnate.

„Din corpal Analelor a eșit la lumină „Dacia înainte de Romani” de D. Gr. Tocilescu, făcând parte din tomul X. sec- țiu-ne II. Din Analele pe anul 1880. vo- lumul proceselor-verbale și volumul me- moriilor și discursurile de recepțiune sunt aproape terminate și fiind tipărite deja 54 coale din cele d'antă și 66 de coale din cel-alt.

„În ședința de la 9 Ianuarie, hotărîndu- se ca interesantele observațiuni meteorolo- gice ale membrului corespondent St. He- pites de la Brăila să se publice într'o bro- șură separată din cauza necesității unui format mai mare de cât al Analelor, se acceptă în această privință aprobarea d-voastre.

„VI. După deciziunea luată în sesiunea generală precedentă s'a comisionat și în parte s'au adus instrumentele necesare pen- tru așezarea a două stațiuni meteorologice, una la Târgu-Jiuului și cea-altă la Câmpu- Lung.

„VII. Trec la procesele pe cari am avut și mai avem încă a le susține.

„Judecata cu epitropia bisericeii Sf. Vi- neri, pentru moșia Sital-Nou, s'a câștigat și la 7 Martie curent Academia a și inca- sat suma ce i se datorea de 9.901 lei, 43 bani. Suntem datori recunoștință vetera- nului legist d. Bozianu, membru onorar al Academiei, care a bine-voit a pleda în fa- voarea institutului nostru.

„Procesul cu d. V. Constantinescu, pen- tru legatul repausatului V. Mateescu, s'a câștigat la curtea de apel, mai rămânând însă adversarului dreptul de-a recurge la înalta curte de casație.

„Procesul intentat de de-mulț d-lui Const. Zappa, și pe care l' cunoașteți din sesiu- nea generală trecută, se află și acum pen- dinte dinaintea tribunalului de Ialomița.

„VIII. Din Analele cari vi se vor pune la dispozițiune, veți avea ocaziunea de-a ceasta ca în ședințele ordinare din cur- sul anului s'au citit mai multe lucrări sci- ințifice și s'au desbătut diferite chestiuni importante, dintre cari voi aminti aci mai cu seamă două:

„Anticitățile Dobrogei, atrăgând cu drept cuvânt atențiunea și solicițiunea Aca- demiei, s'a discutat modul de a le culege și a le supune unui studiu serios, cu care scop în ședința de la 19 Septembrie, anul trecut, s'a și ales o comisiune, compusă din d-nii Kogălniceanu, Hasdău și Ștefă- nescu, spre a merge la facia locului, când vor găsi un moment mai propice.

„Nesuficiența și inconvenientele de tot felul ale localului actual al Academiei ne- a preocupat în curs te mai multe ședințe și comisiunea ad-hoc ce se alesese în șe- dința de la... vă va comunica o schiță de proiect în privința clădirii unui edificiu special, care să întru-nească în sine mai multe institute de cultură națională.

„IX. Pentru premiile anuale ce sunt a se decerne în această sesiune, și anume marele premiu Năsturel; premiul Heliade, și premiul Lazăr, s'au prezentat 12 con- curenți, ale căror opere s'au transmis la timp comisiunii respective.

„De asemenea s'au înaintat comisiunii ad-hoc trei manuscrise, prezentate la con- cursul publicat pentru cea mai bună tra- ducere din Pliniu Junior.

„Regretăm că nu s'a înfățișat nici de astă-dată veri-un concu-rit la premiul Năsturel, seria A, de 5.000 lei, pus la con- curs pentru tesa despre sufzul lcid I. r.

(Va urma).

Varietăți

Salcămul dealbata, arbore originar din Noua Holandă se pare a fi uă acuzițiune prețioasă.

Este, zice Cosmos, o marc arbore al cărui port este majestuos, și ale cărui ramuri produse s'arondisează și formcăză specie de umbrelă; el înflorește pe an de două ori: prima în Ianuarie și Febru- arie, secunda în Iulie și August: sunt un fel de ciorchini de flori lungi, d'un galben ca pucioasa și d'un miros agreabil. Rădă- cina este acoperită de ochi și de muguri cari se desvoltă la cel mai mic contact cu aerul, producând atât a plante plante noi. S'a numărat până la o sută trei- zeci de lăstari la un singur arbore. După un timp de patru ani, salcămul dealbata se face un arbore magnific care poate fi cu folos exploatat; cu cât cine-va l' ține, cu atât produce lăstari cari cresc atunci prea aproape unui lângă alții, dau, fie lemne de construcțiune prea bune, prea drepte, și proprii pentru lucrări de căruțarie, fie un cărbune de prima calita- te. — „Desvoltarea” —

Un corespondent dispărat. — Prin Lou- dra se vorbește și acum de un corespon- dent al ziarului „Times”, dispărat deja acum trei ani. El scrisese mai multe arti- cole despre atentate, bombe și dinamită, lăudându-se că este inițiat și în secretele celor mai însemnate societăți oculte. Nu mult după aceasta corespondental a perit și nimeni nu i-a mai dat de urmă. Secretul l'a iughițit!

PROGAMUL

ALERGARILOR DE CAI DIN BUCURESTI

intrare de primă-vară
Duminică la 17 (29) maiu 1881 la orele 2 p. m

Sub înaltul patronagiu al M. S. Regelui și sub direcțiunea Societății de încu- rajare.

I.

Premiul M. S. Regelui, alergare cu garduri pentru armăsari, iepe și jugani de orice etate și de orice provenință aparținând proprietarilor români sau stră- ini stabiliți în România. Distanța 2000 metri, 5 garduri de 3 1/2 picioare înălțime, intrarea 150 lei, retragerea pe jumătate dacă este declarată până la 7 (19) maiu 12 ore din zi. Greutatea după vârstă.

Premiul I. — Un obiect de artă, oferit de M. S. Regelui.

Premiul II. — 500 lei.
NB. Această cursă se va alerga la urmă la 4 1/2 ore.

II.

La orele 2. Alergarea militară, pentru armăsari, iepe sau jugani, de orice vârstă și de orice provenință, aparținând ofițerilor armatei române, încălcați de către proprietari sau de camarazii d-lor. Dis- tanța 2000 metri, intrarea 50 lei.

Premiul I. — 1000 lei oferiți de ministe- rul de resbel.

Premiul II. — Intrările.

III.

La orele 2 1/2. Premiul societății de încu- rajare, alergare pentru mânzi și mânze de 3 și 5 ani, născuți și crescuți în Ro- mânia, înscriși în Stud-Bookul Jockey-Clu- bului român. Distanța 2000 metri, intrarea 150 lei. Retragerea pe jumătate, dacă este declarată înainte de 7 (19) maiu 12 ore din zi. Greutatea după vârstă.

Premiul I. — 3000 lei.

„ II. — 500 lei.

IV.

La 3 ore premiul de primă-vară, aler- gare pentru armăsari și iepe, de ori ce etate și de ori ce provenință. Invingătorul de vânzare pentru 1500 lei, dacă aparține unui străin nestabilit în România. — Ori ce cal aparținând unui proprietar român sau unui străin stabilit în România, care va fi declarat de vânzare, (în caz de a căș- tiga) pentru același preț, va beneficia de o descărcare de 3 kilograme.

Această declarațiune urmează a se face o dată cu inscripția calului. Invingătorul, dacă este de vânzare, va fi pus în licitație publică, un quart de oră după alergare. Proprietarul calului are dreptul de-a concura, prisosul însă aparține fondului curselor.

Distanța 2500 metri. Intrarea 150 lei, retragerea pe jumătate, dacă este decla- rată înainte de 7 (19) maiu 12 ore din zi.

Premiul I. — 2000 lei.

„ II. — Intrările până la concu- rența de 500 lei.

Greutatea reglementară.

La 3 1/2 ore. Marele Premiu al Jockey- Clubului, alergare internațională pentru armăsari și iepe pur sânge, de ori ce etate și de ori ce provenință. Invingătorul e de reclamat pentru 4000 lei, dacă aparține unui străin. Căi străini de reclamat pentru prețul de 4000 lei, poartă greutatea regle- mentară după vârsta lor, pentru fie-care 1000 lei în sus un adaus de 1 1/2 kilogra- me, osebît de adausul de greutate prescri- s de art 21.

Distanța 3000 metri. Intrarea 200 lei retragerea pe jumătate dacă este declarată înainte de 7 1/2. Maiu la 12 ore din zi.

Premiul I. — 3500 lei; Premiul II. — 500 ei; Premiul III. — 200 lei.

VI.

La 4 ore. Premiul subscriberilor 300 lei, alergare pentru armăsari, iepe sau jugani, de ori ce vârstă și provenință. Invingăto- rul devine de drept proprietatea subscrip- torilor, în schimbul celor 3000 lei afetați pentru această cursă. Sorții vor decide în urmă pe proprietar. Distanța 3000 metri, intrarea 50 lei. Greutatea reglementară.

Calul sosit al doilea va primi intrările VII.

La 4 ore. Alergare militară pentru că- lărași (trupă), alergare de înțelea. Intra- rea liberă. Distanța 1500 metri aproxi- mativ. Căi trebuie să fie proprietatea că- lărașului. Căi, a cărora talie nu va trece peste 14 pumni, vor avea la plecare un a- vans de 20 metri asupra celor-l-alți. Cal- ul pur sânge nu este admis. Călărașu, trebuie să înfățișeze un certificat al coman- dantului de escadron, care să declare că cal- ul aparține călărașului, el va coprinde sem- nalementele calului.

Seria I-a voluntarilor de doi ani, pre- miul unic: un obiect de artă de valoarea de 300 lei, oferit de Societatea de încu- rajare.

Seria II călărașilor recrutați.

Premiul I. — 250 lei, oferit de D. Ste- fan Petrovici Armis.

„ II. — 150 „

„ III. — 100 „

Inscripțiunile se vor primi până la 17 Aprilie, 12 ore ziua, conform art. 11 din reglementul la Secretariatul Jockey-Clubului Calea Victoriei No. 109.

La 14 maiu orele 12 din zi, inscripți- nile nu vor mai fi primite chiar pătind în traca.

Premiul al II-lea în ori ce alegere se va da când 3 cai vor concura. Premiul al III-lea când vor concura 5 cai. Un cal poate alerga singur într'o alergare, însă pentru a primi premiul trebuie să faci 2000 metri în 2 minute și 45 secunde, 3000 me- tri în 4 minute și 3500 metri în 4 minute și 50 secunde.

Cursele de Toamnă vor avea loc la 27 septembrie și 4 Octombrie anul curent.

TEATRE-SPECTACOLE-CONCERTE

Teatrul Național. Azi, Luni compania dramatică, sub conduce rea celebrului artistei Giacinta Pezzan Gualtieri, va reprezenta „Gindia” Măne, Marti, pentru a doua oară, fe- rria: „Sinziana și Pepel-a” de Alec- sandri.

Jalnică familie, **Costa Foro** pătrunsă de cea mai mare durere pen- tru pierderea mumei lor

ELENA COSTA-FORO

în vârstă de 88 ani, încetând din viață astăzi luni 30 curent vă roagă pe toți amici și cunoscuți a asista la ce- remonia funebă ce va avea loc mâine marți la 4 și jum. p. m. în Cimitirul Șetban-Vodă (Belu).

Rudile și amicii ce nu vor fi pri- mit la timp invitația, vor bine voi a considera aceasta ca invitație.

ULTIME SCIRI

„Cagliari, 10 Aprilie. — Ziarul „Aveni r di Saidegna publică telegrame următoare:

Tunis, 10 Aprilie. — D. Roustan, con- sul general al Franței a comunicat beiu- lul o noă a guvernului francez prin care anunță hotărârea sa de a ataca pe Kru- miri. Beial a ră-puns că e tet-dauna des- tal de puternic ea să reprineze pretinsele agresivități ale Krumirilor și să p-depsă-că pe culpabil. El delânge procedura Fran- ței și protestă în esul unei violări a gra- nițel tunisiene de către trupele tanceze, aruncând responsabilitatea asupra Franței față cu Europa și cu Turcia.

LA MAGAZINUL
PETRACHE IOAN
Hanul Șerban-Vodă 21-22
AU SOSIT
TOT FELUL DE ARTICOLE DE POST PRECUM :
Halva de Andrianopol, Melei, Iere de Chefal in ceară. Sosec în continuu: Stridii, tot felul de verdețuri din Constantinopol, Anghinare, Pătăgele roșii, Conopide, Mazăre și tot felul de articole primăveratice.
Afară de acestea magazinul se află asortat mai mult ca ori când, cu tot ce privește specialitatea sa.
PREȚURILE FOARTE REDUSE

LIBRARIA UNIVERSALA
Leon Alcalay
Depoul general pentru toată România de dicționare Th. Codrescu se află la această librărie, tot odată mai recomandă următoarele cărți:
G. M. Antonescu. Dialog Româno-francez lectură facilă pentru studiul limbii franceze fr. 1 50 b.
Noul metod practic pentru studiu repede și facil de limba franceză 1-50.
Th. E. Ciocanili. Principie de gramatică franco-română. Metodă practică pentru a studia cu ușurință primele elemente ale limb. franc. 1-50.

LA
MAGAZINUL DE DELICATESE
AU GOURMAND
IN GRAND HOTEL BROFT
SOSESC CONTINUU URMATOARELE PROSPATURI
Iere proaspete, Iere tescuite dulci, Iere de chefal, Iere de Ștuică, Stridii, Homarzi, Hiel afumat.
BRINZETURI
Brie, Bondon, Brânză de Olanda, Camembert, Coulonnier, Cren de Olanda, Ementaler, Fontino, Gorgonzola Gervais, Gournai, Imperial, Mont d'or, Roquefort, Strahiro, Permezan.
CARNURI
Șunci de Găscă, Șunci ferte, Șunci crude, Salam de Verona, Milano, Bolonia, Lion, Arl, Galantini de pasăre, Pate de Foie gras trufe. Mușchi de vacă, Limbi de bivoli, Cârnați.
ASORTIMET COMPLECT
In tot felul de băuturi fine, Ceaiuri caravane, Chocولاتii, fructe candite, Fructe pentru Desert.
PREȚURILE MODESTE ȘI SERVICIUL PROMPT.
Cu stimă MOCEANU.

ALIMENTUL COPILOR
Pentru înărirea copiilor și a persoanelor slabe de pept, stomac, sau atrase de clorosă, anemia, cel mai bun și mai plăcut dejun este Racahout al arabilor, aliment nutritiv și reconstituant, preparat de Delangrenier la Paris. (A se teme de contrafaceri).
Deposit în România în toate farmaciile principale.

DE VENZARE pe moșia Basarabia proprietatea d-lui doctor Greceanu, județul Succava, lângă gara Doihasea se află de vnzare 200 făci, adică 450 pogoane pădure bătrână stejari, lemne bune pentru tranverse și chirstea. doritorii se pot adresa la d-nu general S. Manu, calca Victoriei No. 212, sau direct la proprietar.
TAMAR INDIEN FRUCT LAXATIV RACORITOR, CONTRA CONSTIPAȚIILOR și Hemoroidelor și cel mai plăcut purgativ pentru copii
Grillon, Pharm. 27, RUE RAMBUTEAU, Paris.
La Bucuresci: la d. Zürner, Brus, Ovessa. si in toate farmaciile.

VERTIBILA
EAU ALLEMANDE
COMPUSA de LESEUR
Acastă apă face a dispăre petele roșii, împiedică sbăreiturile și albește pelea. La Paris, la D-nu Gastellier parfumeur, No. 47, rue de la Chaussée d'Antr.
Deposit în Bucuresci la farmacia d-lui C. W. Zürner, la d-nu Appel et C-iei și la toți coiferii parfumeori.

ASTAZI NOU
ATELIER PENTRU IMITATIUNI DE BRILANTE
Fundat la 1873 in Viena.
După silințe de mai mulți ani atelierul susnumit a reușit să aducă imitațiunile până la o perfecțiune, încât sunt egale cu briliantele veritabile în lucire și jocul colorilor lor, în tărie se deosebesc numai cu puține grade și numai cunoșcătorii, după o examinare minuțioasă, pot distinge diferența. Imitațiunea nu pierde niciodată luciul, despre care garantăm! Lucrarea se execută după fasonul cel mai nou, elegant, cași briliantele veritabile.
Atelierul este unicul în Europa, recunoscut de bărbații cunoșcătorii și premiați cu 11 distincțiuni (în argint și aur).
Inalta nobilime și casele cele mai avute au făcut uz de imitațiune spre mulțămirea lor, căci juvaerurile veritabile, un capital fără procente, se înlocuște prin imitațiuni, d. e. bijuterii de 10,000 fl. costă la mine cel mult 120—150 fl.
Eu dau cercei de 15—50 fl, inele grele de dame și cavaleri cu una sau mai multe pietrii cu 15—30 fl. nasturi cu 6—10 fl de nou fason cu 25 fl. ace cu 8—15 fl. broșe cu cercei cu 30—200 fl. cruci cu 25—75 fl. medaloane, crucionix. broșe-onix de aur curat sau lucrata în aur cu 15—50 fl. brățare (argint aurit) cu 15—50 fl. brățare (aur) 30—80 fl. ace de pěr, stele cu 10—30 fl. Bijuterii de fantezie după desenul 75—250 fl.—Toate obiectele sunt lucrata în aur veritabil 56 proba și ornate cu brilante și pietrii scumpe neveritabile Obiectele se trimit de mine acasă fără dificultăți pentru cel care comandă.— Dacă nu convine obiectul sau se crede că nu merită prețul, sunt gata a inapoia suma îndată ce mi s'a retrimis obiectul. Rog dar pe inalta nobilime și onor. public să se adreseze la subscrisul cu încredere și garantez pentru o discuțiune strictă. Se caută agenți solvabili pentru această firmă.
A. C. Abel
Singurul agent general, casă de comisii și export, Viena, Rothenthurmstrasse No. 11.
Eu furnizez brilante, forma cea mai nouă și mai efină.

Casa „MENU” optician, succesorul Lhner
VINDECARE ASICURATA
Mealgrene, dureri nevralgice și reumatismale, brutării, incingătoare, ce de picior. Calea Victoriei 60.

Medație d'or a l'Exposition Universelle de Paris 1878.

aparatu gazogenu britanic
BREVETAT S. G. D. G.
Singur aprobat de Academia Nat. de medicina
Prin mijlocul Gazogenului Brit. astăzi atât de cunoscut și prepară cineva singur dată și cu foarte mici costuri, escelenta apă de băut și diferite alte băuturi zoase, precum Vichi, limonadă gazoasă vinămos, etc.
Aparate de 1, 2, 3, 4, 5 și 6 butelii. Praful pentru 1, 2, 3 și 6 butelii. MONDOLOT ful, inginer fabricant. Fabrica, 72 rue de Chatou d'eau, Paris. Deposit în Bucuresci la farmacia F. W. Zürner, și la principalii farmaciști.

FAYARD et BLAYN
contra reumatismelor, a catarurilor durerilor, ranelor, băturilor de la de la picioare etc. Deposit central la Paris, rue Neuve 40 și în toate farmaciile St. Merri.

LECTIUNI de limbe română, germană, franceză și de alte obiecte de studiu, pentru copii și persoane mai înaintate, se dau de cătră un bărbat și o damă. Strada Vămii No. 6, camera 3.

OAMENILOR EPUISATI SAU SLABITII
In urma multor ecceșe ale juneței, recomandăm usagiul **PICATURILOR REGENERATRICE** ALE D-rului **SAMUEL THOMPSON** Paris, rue St. Lazare. 11.
Orice flacon care nu va purta semnătura d-lui „Gelin” farmacist se va considera ca contrafacut.
Depositul în Bucuresci la farmaciile Zurner, Risdorfer, Brus, etc.

LA PROGRES
42 CALEA VICTORIEI 42
BUCURESTI
D. URSESCU COIFFEUR ROMAN
Are onoare a recomanda publicului Capitalei magazinul său, montat după sistemul cel mai modern, cu un asortiment bogat de parfumerie, pomade, cosmetici, săpunuri, pěr, și toate articolele privitoare la toaletă. In același timp, în scop de concurență, are prețurile următoare:
PENTRU CAVALERI
Tuns 50 bani
Ras „
Frizat „
Tăiat barba „
Fricțiune, f. „
Champoigne americană (Curățitul capului cu daș). „
PENTRU DAME
Coafura de ziua 6 fr.
„ „ seară 8 „
„ „ mireasă 12 „
SALON SPECIAL
Anunță în același timp că numai în Magazinul său se găsește renumita apă pentru curățitul mătreței **Lotion Roumaine**, dedicată Alteței Sale Regale Domnișoarei Carol I. Prețul flaconului 3 fr.
Ca Român, subsemnatul speră într-o vizită numeroasă, asigurând că publicul va fi pe deplin mulțumit.
D Ursescu

SIROPŪ ȘI VINŪ DE DUSART
CU LACTO-PHOSPHATŪ DE CALCE
Aceste preparatiuni sînt singurile care au seroită Mediciloră Spitaloră din Paris pentru curățitul și reconstituirea Anticremice și digestive a-le Lacto-Phosphatului de calce.
ELLE CONVINE:
Copililor palidii;
Rachiticilor;
Feteloră tinere care se dezvoltă;
Femeiloră delicate;
Deților, pentru favorizarea și îmbogățirea laptelui;
Convalescenților;
Btranzilor slabii;
in Maladiile de pept;
in Digestiunile laborioase;
in Inapetență;
in toate maladiile care se traduc prin Sîbucțiune și Perderea forțelor;
in Fracturi pentru reconstituirea oselor;
in Cicatrissajunea Rînloră;
DEPOSITUL GENERALŪ: Casa GRIMAUULT et C^o, 8, rue Vivienne, PARIS
In streinătate in principalele Pharmacii.

ASTHME Catarrhul, năduful, sufocațiunea și toate bolile organelor respiratorii sînt vindecate prin **Tuburile Levasseur**, 3 fr., d-rului **Cronier**. Prețul 3 fr., cutia, in Franca.
NEURALGIES Vindecate la moment chiar cu hăpurile **antineuralgice**, ale farmaciei **Levasseur**, 3 fr., d-rului **Cronier**. Prețul 3 fr., cutia, in Franca.
Deposit în Bucuresci: la d. Zürner, și in toate farmaciile.

VINUL LUI G. SEGUIN
TONIC ȘI FEBRIFUGIU
Acest vin înlocuște cu avantaju toate preparatiunile de quinquina. — El este un tonic puternic, zice d. profesor Bouchardat, membru al academiei de medicină din Paris, luat înainte de prânz, facilitează digestiunea. — Vinul lui G. Seguin este de un ajutor puternic, fie ca fortifiant în convalescențe, sârăcia sîngelui, sleire de puteri, slăbiciune de bătrînețe, anemia, piereri de apetit, digestiuni grele, etc. fie ca intiperiodic pentru a tăia frigurile și a le preveni întoarcerea.
PAPIS, FARMACIA G. SEGUIN. 378, RUE SAINT-HONORE,
Deposit în Bucuresci la d-nii farmaciști Zurner, Risdorfer, Brus.

Nu va mai cădea Pěrul!
Nu va mai fi matrêta!
Garanție infailibilă prin
LOTIUNEA ROMANA FERUGINOASA
Dedicată AA. LL. Regale Domnului și Dòmna Românilor
Inventată de **Leon** coafeur.
Singurul deposit pentru vinderea en gros și en detail.
42. Calea Victoriei 42.—Bucuresci și
14. Strada Mare 14.—Brăila.

G. MANDREA architect are onoarea a înștiința că în torcându-se în țară după terminarea studiilor teoretice de arhitectură făcute în Dresda și în Paris s'a stabilit în Bucuresci și se oferă a se înscriea cu executarea de ori-ce fel de lucrări de arhitectură, cu facerea de planuri, cu executarea acestora și altele.
Deocamdată până la Sf. George architectul G. Mandrea locuște strada Fântănei 63 unde se poate găsi în toate zilele de la 8 ore dimineața.
Typografia N. Mulescu, Strada Luterană No. 1.

Avis Domnilor Medici.
Sirop du D'FORGET
Cel mai bun remediu pentru curățirea Guturailui, Tusei, Tusei Măgărești, Insomniilor, Iritățiunilor, nervoși, și contra tutalor bôlelor de pept, satisfăcând stăt doriința medicilor, și a bolnavilor; și linguiță este destul.
In Paris la D. CHABLE, rue Vivienne 86, și în streinătate se află la toți farmaciștii și droghistii.
Deposit în Bucuresci, la farmacia D-lor Zurner, Risdorfer și Eitel, la D. Ovessa drogistul, și la D. Danovici, in Craiova Pohl.

Medalia Societații Științelor industriale la Paris.
LIPSEASCA PERŪ ALBŪ
MELANOGEN
TINCTURA ESCELLINTA A PERILOR ALBII
a D. DICQUEMARE (Francia)
CHIMISTE LA ROUEN (Francia)
Ea vapoeste numai de cat perii albi ai capului și al barbei, fara neci un pericid și fara miros desagrabil, Ea este recunoscuta superiôra tutalor tincturelor întrebuintate pena asta și.
Deposit in principalele magazine de parfumerie.